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Sorelle carissime,

il nostro cammino capitolare volge al termine.

Un clima sereno e un lavoro in sinergia hanno ritmato le nostre giornate impegnate dalla preghiera, dall’ascolto, dal confronto e dal discernimento. 
La celebrazione eucaristica di ogni mattina dava un tono fresco alla nostra giornata. Don Walter Lobina ssp, presenza discreta e vivace, ogni giorno ci spezzava la Parola e, sotto angolature diverse, ci invitava ad accogliere il vino nuovo, … come un padre che trae dal suo tesoro cose nuove e cose antiche… Vedere e comprendere le cose nuove che lo Spirito ci suggerisce senza dimenticare le cose antiche. 

Nella mattinata del 3 agosto abbiamo goduto della presenza di sr. M. Micaela Monetti. Per molte di noi era la prima volta che la vedevamo nel ruolo di Madre generale. 
Ci ha introdotte con competenza e chiarezza alla comprensione del documento finale alla luce delle piste di discernimento, evidenziando le cinque chiamate che il capitolo generale ci ha consegnato: 
· Verso un nuovo disegno
· Andare – Accogliere – Accompagnare i giovani
· Annuncio alle nuove frontiere

· Vita fraterna, profezia di gioia e di speranza
· Giustizia, Pace e Integrità del Creato.
Suor Micaela ci ha sollecitate a sentirci un unico corpo, a non puntare lo sguardo solo sulla Provincia, ma ad avere una visuale globale: la Congregazione che si proietta verso il 2023.
La parola “chiamata”, da subito ha scaldato i nostri cuori. E’ di grande respiro e ci apre all’urgenza e al bisogno di riqualificare tutti gli aspetti della nostra vita consacrata, perché tutto sia a servizio della persona, della fraternità e della missione. 
Nei giorni 4 - 5 - 6 agosto siamo state impegnate, attraverso i lavori di condivisione, in gruppo e in assemblea, a guardare la nostra Provincia con sguardo amoroso e coraggioso, carico di speranza e di futuro, sfidate sempre dall’oggi della nostra storia.
Il confronto è stato vivace, con l’orecchio teso a percepire quale chiamata per prima il Maestro Divino rivolgeva alla nostra Provincia. Pensiamo di averla trovata. 
Il documento finale del 3° capitolo provinciale, in redazione, ci informerà in tempi brevi.
Ora ci aspetta la Celebrazione conclusiva dei Vespri della Trasfigurazione del Signore, in Chiesa Gesù Maestro.

Ringraziamo voi sorelle che ci avete accompagnate con la preghiera e il vostro affetto.
Il tempo capitolare si chiude e lo Spirito apre per noi la porta ad un nuovo tempo: il “tempo dell’incarnazione” e “dell’azione”.
Ripartiamo insieme! Sempre in comunione.

Per le sorelle capitolari,
sr. M. Ornella Zanni e sr. M. Ornella Assanelli
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