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Il 15 novembre 2016, come previsto, giungono a Casa Betania - Roma le 28 sorelle capitolari: 7 del governo provinciale, presenti per diritto, 20 elette come delegate e 1 Junior. L’età media delle partecipanti è di anni 60: sorelle tutte dotate di talenti e con un patrimonio di esperienza da condividere per il bene della Congregazione e della Chiesa. In tempo utile ci si reca, per la Celebrazione eucaristica nella Sottocripta del Santuario Regina Apostolorum presso l’urna del Beato Giacomo Alberione, così da iniziare il cammino capitolare con la sua benedizione di padre fondatore. Gli presentiamo tutte le attese e le speranze di ogni sorella della Provincia Italia. Mentre siamo in preghiera riceviamo notizia che il corteo delle vergini del Cielo ha introdotto la nostra Sorella Sr. M. Pierangela Bottallo dallo Sposo per le nozze eterne. 
Don Eustacchio Imperato, superiore provinciale ssp, presiede l’Eucaristia. Con lui concelebrano altri 5 confratelli. Ci ricorda che sia la Parola di Dio ad aiutarci nel discernimento: «Chi ha orecchi ascolti ciò che lo Spirito dice alle Chiese» (Ap 3, 22), con l’augurio che questo Capitolo possa essere un’esperienza serena e fruttuosa per la Congregazione, per la Famiglia Paolina, per la Chiesa. Altro momento forte di preghiera è vissuto accanto all’Urna di Madre M. Scolastica, in Chiesa Gesù Maestro. Ci viene consegnata una lampada con la scritta: VINO NUOVO IN OTRI NUOVI, tema del 9° Capitolo generale. Nelle preghiere che pronunciamo è ben chiara la meta a cui tendiamo: con la nostra missione sentiamo il bisogno di metterci accanto agli uomini e alle donne di questo tempo per favorire l’incontro con il Signore della vita. In processione, invocando tutti i santi, seguendo la Parola di Dio, giungiamo alla Sala Capitolare. Con il bacio al Vangelo confermiamo la nostra disponibilità a cercare in tutto e solo la volontà del Signore. Sr. M. Giovanna Colombo, in qualità di presidente del Capitolo, fa l’appello delle presenti le quali, dopo aver mostrato il documento della legittima delega, sottoscrivono la loro presenza. Nel suo saluto ricorda tutte le sorelle della Provincia, specie le più sofferenti, le quali ci seguono con intensa preghiera. Dichiara quindi ufficialmente aperto il 3° Capitolo della Provincia Italia. Sr. M. Regina Cesarato, che sarà con noi come consulente, ci porta un respiro universale, ricordando gli altri capitoli provinciali in fase di celebrazione e l’interesse verso la Provincia madre! Sottolinea che, trattandosi di un’assemblea collegiale, si richiede un esercizio di corresponsabilità. Mettersi quindi in ascolto della realtà della Provincia ma anche dell’umanità che vive una stagione molto complessa. Farci carico della storia come ci ha chiesto il nostro Padre Fondatore, Madre Scolastica, le Madri che ci hanno preceduto: M. M. Lucia Ricci e Madre M. Tecla Molino e in modo speciale Papa Francesco che ci chiama a essere “Chiesa in uscita”, cioè missionaria!
Nella giornata del 16 novembre, che si apre nel segno dello Spirito Santo, la Comunità capitolare lavora per conoscere e approvare gli Organismi capitolari e le loro competenze: la segretaria del Capitolo, le due moderatrici, l’attuaria e le due scrutatrici. Approvato il Cronogramma si passa a conoscere le Commissioni di servizio. A questo punto le Capitolari hanno gli strumenti necessari per sentirsi inserite dentro il cammino di collaborazione e corresponsabilità. Guidate da Sr. M. Regina Cesarato iniziamo il Ritiro spirituale sul testo di I Cor 13, 1-13: Inno alla carità. 
Sentiamo la vostra vicinanza e contiamo sulla vostra preghiera!
Sr. M. Paola Mancini, Sr. M. Ornella Zanni
image1.jpeg
7 N
}"(;puoh VNS \NuUeve
\ , Provinciale

in otri muewi

-T2




