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Sorelle carissime,

desideriamo rendervi partecipi di quanto, in questi primi due giorni, abbiamo vissuto, affinché sentendoci in comunione con voi, la nostra comunione sia piena.

Giunte a Roma, Casa Betania, ci siamo salutate con gioia, consapevoli del dono di una “chiamata” ricevuta e della responsabilità della risposta.

Momento forte per l’assemblea capitolare è stato la celebrazione eucaristica d’inizio il 1° agosto pomeriggio, presieduta da don Vincenzo Marras SSP che, da subito, ha sottolineato come questo tempo è per il bene della Congregazione, della Famiglia Paolina e della Chiesa. Nel riproporci il discorso che Papa Francesco ha rivolto alle sorelle partecipanti al 9° capitolo generale, ha sottolineato che potremo trovare proprio lì le linee operative che ci accompagneranno in questi sei anni: “… non unitevi ai profeti di sventura, che tanto danno fanno alla Chiesa e alla vita consacrata; non cedete alla tentazione dell’assopimento … e della disperazione. Fortificate la vostra vocazione di “sentinelle del mattino” per poter annunciare agli altri la venuta dell’aurora. Svegliate il mondo, illuminate il futuro!”. 
Davvero significativa è stata la presenza della madre generale sr. M. Micaela Monetti e di alcune sorelle del governo generale e delle comunità di Roma. Al termine della celebrazione, cantando il Veni Creator e seguendo l’Evangeliario e la lampada della Famiglia Paolina, lampada dalle dieci fiamme, che continua ad accompagnare i grandi eventi di Famiglia, siamo entrate processionalmente nell’aula capitolare (sala Cana). Ognuna ha sentito la sua inadeguatezza e, nello stesso tempo, la forza dello Spirito Santo invocato con insistenza dalla sorelle di tutta la Provincia.

Il nome di ognuna è risuonato nell’aula per verificare ufficialmente la presenza. 
Sr. M. Giovanna Colombo, superiora provinciale, presidente del capitolo, ha dato lettura del saluto della madre generale e ha dichiarato aperta la II° sessione del capitolo provinciale.
I lavori sono continuati per compiere gli atti preliminari: approvazione del programma, organizzazione delle varie commissioni e dei servizi specifici. 
Si concluderà ogni giornata con un’ora di “preghiera di integrazione”, un tempo per rivedere il vissuto della giornata, aperte ai suggerimenti dello Spirito. 
Il 2 agosto i lavori sono continuati con la prensentazione da parte di sr. M. Paola Mancini della relazione della superiora generale, e di sr. M.Giovanna Colombo della relazione dell’economa generale. Dopo un tempo di riflessione personale e di preghiera, nel pomeriggio si inizia a lavorare in gruppi di condivisione per concludere con la plenaria.
Le relazioni presentate ci aprono ad un orizzonte immenso, quello del mondo, e al dovere irrinunciabile dell’annuncio. Ci sollecitano ad andare oltre le analisi e a rinnovare la nostra fede e la nostra risposta, consapevoli che le soluzioni di ogni problema vanno trovate insieme, nell’esercizio del discernimento.
Facendoci voce delle capitolari, ringraziamo per l’affetto e la preghiera con cui accompagnate questi giorni. Lo Spirito del Signore illumini e sostenga il nostri lavori.
In comunione.
Per le sorelle capitolari,  
sr. M. Ornella Zanni e sr. M. Ornella Assanelli
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